
市公安局关于对禁限放烟花爆竹问卷调查

开展情况的调查报告

一、调查背景和目的

燃放烟花爆竹时中华民族持续了两千多年的习俗，有着

深刻的意义，不仅有辞旧迎新和庆贺的意义，更有另一传统

文化意义----驱邪避鬼。既然烟花爆竹在中国人心中是春节

的标志物，承载着许多春节的文化意义，如果缺了它，这些

文化意义就得不到充分展现，春节也就显得普通了。这就是

为什么许多人那么喜欢燃放烟花爆竹的原因所在了。烟花爆

竹虽然可以为人们带来巨大的经济和社会利益，但是它所带

来的危害也是不容忽视的，由于燃放“烟花爆竹”引起的安

全事故依然是层出不穷。这些事故发生后不断引起广大群众

对燃放烟花爆竹的议论。

根据潍坊市公安局要求，按照潍坊市人大立法工作计划，

恪守“以民为本、立法为民”的工作理念，站在体现民意、

为政府决策的高度，了解大家对“春节燃放烟花爆竹”的看

法，希望以此引起大家更多的关注，提高大家的安全防患意

识，因此开展了这次调查行动。

二、调查时间

2023 年 3 月 21 日至 27 日。

三、调查对象

安丘市辖区内的居民、单位员工及学校学生等。



四、调查问卷数

5000 份。

五、调查方法

通过在辖区企事业单位、大型商超、学校、村居小区等

地开展随机采访、发放调查问卷和线上二维码征集调查问卷

的方式进行。

六、调查结果

问卷调查共计 6450 份，参与问卷调查的人员中：男性

公民占 57.34%，女性公民占 42.66%。20 岁以下公民 18.47%，

20 岁至 50 岁公民 44.88%，50 岁以上公民 36.65%。事业单

位、公务员、政府工作人员 10.48%，专业人士 13.11%，工

人、公司职员、服务业人员 34.15%，自由职业者 20.14%，

学生 11.51%，其他人员 10.61%。

调查结果显示，59.65%的人员支持限放，26.37%的人员

支持禁放，13.98%的人员中立；55.33%的人员支持在小年、

除夕、初一、十五全域全时段允许燃放烟花爆竹，44.67%的

人员支持继续执行现行的《条例》。

由此可见，大部分群众希望，在中国传统节日期间可以

燃放烟花，从而增加节日氛围，尽可能希望能在特定的时间

节点不限制区域燃放，但是也表示会产生噪音及环境影响、

安全隐患等相关的问题。

七、危害分析

根据调查得知，烟花爆竹带来的危害主要体现在三个方



面:环境污染、资源浪费、伤亡事故。在这三种危害中环境

污染比较不容易让人注意，但是环境污染对人类、对地球的

危害是长期的，也是巨大的，燃放烟花爆竹对环境的污染是

多方面的。

1、大气污染：烟花爆竹燃放后产生的气味是有害气体，

这些有害气体就是无形的“杀手”，这些气体对我们的呼吸

系统、神经系统和心血管系统有一定的损害作用，对眼睛也

有刺激作用;另外还形成城市厌恶，影响可见度，并且会形

成硝酸小液滴，也产生酸雨。

2、噪声污染:燃放烟花爆竹时所产生的声音已经远远超

过了人的理想声音。资源浪费:烟花爆竹会给社会带来巨大

的经济效益，很多人都抱着摆阔的思想，购买大量昂贵的烟

花爆竹，如此高的消费，不得不说是一种浪费。

3、伤亡事故:春节期间各地的新闻都相继报道了因燃放

烟花爆竹而受伤甚至死亡的案例，这些事故都在提醒着人们:

在燃放烟花爆竹时一定要注意安全。总体来说，只要人们注

意并安全燃放，出现伤亡事故的概率会很小。

八、结论和建议

综合以上分析，现在很多年轻群体对燃放烟花爆竹已经

引起足够的重视，深切体会到燃放烟花爆竹对环境和居民的

正常生活造成的影响。


